

TRES EDICIONES DIARIAS

Edición para la región. de la mañana

Edición de Valencia.

Edición nacional.

Anuncios y comunicados

A PRECIOS CONVENCIONALES

No se devuelven los originales aunque no

se inserten.

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

EL PUEBLO

Diario republicano de Valencia

ARCHIVO MUNICIPAL PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Valencia, el mes pesetas 1'50

Fuera, el trimestre 4'50

Extranjero (Unión Postal), el trimestre 8'50

OFICINAS E IMPRENTA

Don Juan de Austria, 14

Teléfono 741

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

Edición del sábado á las 12 de la noche para el domingo 25 Noviembre 1904

El delicioso, legítimo, exclusivo y único gran licor higiénico

NUEZ DE KOLA

PIDASE en todos los cafés y ultramarinos.

UNICA casa para la fabricación y venta en España por poseer del Ministerio de Fomento la

Patente de invención por 20 años

Joaquín Cortals.—Valencia

EXIJASE siempre esta marca en etiquetas, prospectos, cápsulas y tapones.

OJO: Toda botella sin alguno de estos requisitos, NO ES LEGITIMA.

FABRICA: Carretera de Burjasot, teléfono núm. 82.

PARA "EL PUEBLO"

A propósito

Un banquete hispano americano de Paris

Estamos en la época de los banquetes literarios. Parisienses y extranjeros se reúnen, con cualquier motivo, alrededor de una mesa bien servida.

Una estadística hecha por un curioso gastrónomo, nos asegura que en este Diciembre del año de gracia 1904, no son veinte, ni treinta, como antaño, las comidas literarias, sino ciento once, ni una más ni una menos. Desde el mes próximo, sin embargo, serán ciento doce. Los hispanos americanos de Paris se deciden, en efecto, a reunirse en fraternalas agapes cada día treinta. ¡Bravo! Y puesto que creyéndome sin duda muy eruditos, los organizadores han venido a pedirme consejos, les diré sencillamente: Tratad, amigos míos, de que nuestro banquete dure tanto y sea tan agradable y sea tan ameno como ese viejo y bueno guenletón francés, que se llama el *Buen Bock*.El *Buen Bock*! Es una institución artística en la cual los puestos se heredan y los convites no se hacen sino después de escrupulosas y secretas votaciones.Todos los grandes pintores, los grandes poetas y los grandes novelistas han formado de esa célebre comida, que fue escrita en los títulos siguientes, por un cocinero del boulevard: "Peintres, musiciens, sculpteurs. — De tout talent et de tout âge. — Gaveurs, auteurs, acteurs, bâteurs. — Pele-mêle y font bon ménage. — Pour éviter le moindre choc. — Un y parle pas politique. — Mais le *Bon Bock*. — Est une franche république."En efecto, el *Bon Bock* es una franca república, pero una república aristocrática en donde la igualdad no está impuesta, sino escogida. Muchos artistas encontraron en esas reuniones el principio de la popularidad. Pertenece al *Bon Bock* equivalente, hace quince años, a formar parte de una academia de padecería.

La mayor parte de las comidas no son republicanas, sino capillas reducidas, a las cuales pertenecen los iniciados de sectas especiales y de estrechas religiones artísticas.

Los románticos, subdivididos en grupos disidentes, tuvieron varias comidas.

En todas ellas, el dios era Víctor Hugo, cuyo genio todo poderoso fué siempre el dogma inicial de la generación de 1830; pero los apóstoles Gautier, Banville, Leconte de Lisle, etcétera, no sangraban grayeras, sino en determinadas mesas.

Los naturalistas, con Flaubert a la cabeza, principiaron por fundar la *comida de los autores silbados*, para pertenecer a la cual era necesario antes de sentarse a la mesa, que había sido silbado en la mesa, que había sido silbado en la mesa.

Y ya que de fotografía hemos hablado, aunque incidentalmente, daremos a conocer un descubrimiento notable y reciente con este arte relacionado: la estereoscopia sin estereoscopio.

Es al americano Yves à quién se debe ese nuevo paso en la senda del progreso.

Todo el secreto del nuevo proceder está en colocar en el interior de una cámara oscura provista de dos objetivos, una pequeña parrilla de finos alambres muy próximos (cuatro por milímetro), y a distancia tal de lentes y placas que la sombra proyectada por cada uno de los alambres, en relación con la luz procedente de un objetivo, coincide con las bandas luminosas que dejan pasar, de los rayos que emergen del otro.

Se obtiene de este modo en una misma fotografía lo que antes proscibía dos y un aparato especial, el estereoscopio para conseguirlo: la noción de los relieves.

Otro americano, Fowler, asegura haber descubierto la que tantos otros han buscado inutilmente, figura entre ellos: un teléfono que permite ver la imagen del que no habla.

Si fotófono permanece en el misterio a pesar de que hace 25 años que dice, conocerlo y entenderlo.

Lo cual nos hace pensar si se tratase de alguna de esas grandes mentiras que nos acuchillan y arrancan de la boca las riendas.

Esperamos, obstante, porque el autor promete darlo a conocer en breve y simplificando, al mundo entero.

Las ventajas que se conseguían con su aparato son de tal entidad, que hay que pedir sus equivalencias en nuestra suposición.

Nuestros vecinos los franceses van a realizar el próximo mes de Junio, en París uno de esos actos que hay que mirar con profunda simpatía.

Teniendo en cuenta el gran desarrollo que toman las industrias, entre cuyos elementos figuran las corrientes eléctricas de alta tensión, y lo graves y fáciles que pueden ser los accidentes para los obreros que en ellas se emplean, han decidido celebrar un concurso internacional para premiar el mejor aparato de seguridad para el obrero.

El premio que se otorgará lo ha ofrecido la Asociación de industriales de Francia contra los accidentes del trabajo, y consiste en seis mil francos. Los galardones, además, serán propiedad del inventador, que podrá hacer efectivas todas sus derechos.

En este país, donde los ministros en su mayoría son consejeros de las empresas ferroviarias, será punto menos que acreditarse de fondo, es el boletín mensual de *La Pluma*. El primer banquete de *La Pluma* fué presidido por Francisco Cepero, el segundo por Emilio Zola; el tercero, por Verlaine; el cuarto, por Claretie; el quinto, por Redín; el sexto, por Maillart... el séptimo, no llegó a verificarse; pero con esa medida docente de sus literarias, en las cuales los viejos se convencieron de que los jóvenes no eran salvajes, y los jóvenes echaron de ver que los viejos no estaban locos, bastó para que se realizase en un instante la gran tragedia del arte.

Y, sin embargo, sería una medida higiénica de gran valor, se evitaría el contagio de muchas enfermedades.

Comprendiéndolo así, el gobierno de Baviera ha dado el ejemplo, ordenando a todas las compañías de ferrocarriles establecidas en su territorio que lleven a cabo las importantes servicios.

Hoy se cumple con regularidad utilizando los vapores de formalina, que tan excelentes resultados vienen dando en la desinfección pública.

Lojos de esto, en las circunstancias actuales, los españoles podríamos darnos por satisfechos con que a los carruajes de nuestras empresas se los quite con una limpieza mecánica regular las apariencias del sucursal de bodegón que suelen tener.

Ni muertos se dejó en paz a los individuos de este tipo regia.

Ahi está palpable el caso de Enriqueta de Inglaterra, duquesa de Orleans.

Todavía andan los franceses discutiendo de qué murió Madame.

Y cuenta, caro lector, que la fecha de tal fallecimiento es bastante remota: el 29 de Junio de 1902.

Pues bien, ahora se desvela Laignel-Lavastine con una cronicilla en *La presse médical*, asegurando que la infeliz Enriqueta murió de una peritonitis por perforación del apéndice enfermo con antelación.

De ese apéndice que tanto le ha dado que sentir al actual soberano de Inglaterra.

¡Pobre duquesa! No sé de cuántas cosas la han hecho morir. Envenenada para Saint-Simon y madame de Sévigné, tuberculosa para Cabanes, de una úlcera de estómago para Landouzy...

¡El demonio son los franceses para estas cosas!

El doctor Centeno.

Miscelánea científica

Las experiencias Blondot.—Esteroscopia sin estereoscopio.—Un fotófono.—Para los electricistas.—Desinfeción de vagones.—De qué murió Madame.

Blondot, el ilustre profesor de la Universidad de Nancy, que tuvo la fortuna de encontrar en Marzo de 1903 esas nuevas radiaciones ondulatorias y periódicas que designó con la letra N, ha visto combatido vivamente su descubrimiento, pero ha tenido al mismo tiempo la satisfacción de demostrar a sus adversarios la realidad de esos nuevos rayos cuyo papel en la ciencia no podemos prever en el momento actual.

Ha pedido el maestro auxilio para sus experiencias a una substancia (el bromuro de plata de las placas fotográficas), más sensible a la luz que el ojo humano.

Y los resultados obtenidos han sido excepcionales, demasiado buenos para algunos de los que negaban la existencia de los rayos en cuestión.

Uno de los efectos de las radiaciones N es aumentar el poder lumínoso de una pequeña chispa eléctrica regulada en su producción de cierto modo.

Esto que en la observación visual podía ser apreciado de modo diferente, según las condiciones y a la sensibilidad del observador, ha sido puesto de relieve por la fotografía.

En los clichés fotográficos de chispas normales y en otros de chispas sujetas a la acción de los rayos N, se ve claramente por comparación.

No obstante, la discusión continúa y nadie parece perdiendo de este incansable labor de los maestros.

*

Y ya que de fotografía hemos hablado, aunque incidentalmente, daremos a conocer un descubrimiento notable y reciente con este arte relacionado: la estereoscopia sin estereoscopio.

Es al americano Yves à quién se debe ese nuevo paso en la senda del progreso.

Todo el secreto del nuevo proceder está en colocar en el interior de una cámara oscura provista de dos objetivos, una pequeña parrilla de finos alambres muy próximos (cuatro por milímetro), y a distancia tal de lentes y placas que la sombra proyectada por cada uno de los alambres, en relación con la luz procedente de un objetivo, coincide con las bandas luminosas que dejan pasar, de los rayos que emergen del otro.

Pero Ni zaleda, que jamás se distinguió por su talento y su buena sentido, y no hay más que mirarla á la cara para ver que es un buen señor de tantas pretensiones como pocos alcances, se tragó la píldora y se cayó arzobispo de Toledo.

Tan es así que, con una candidez asombrosa, en enero, se enteró de la combinación, fuese á Toledo y anduvo inspeccionando el palacio arzobispal y tomando notas, sin duda para proyectar las obras que él juzgaba necesarias; su angusta personalidad no puede ser aliviada así como quiera.

Este mismo hizo en Valencia: ir de tapadillo, examinar el palacio y proyectar las obras que se le autoajon.

Pobre señor! S'ñ duda no sabe ni en qué tiempo ni en qué nación vive. El asunto Ni zaleda es un atolladero. En el estado en que se halla no tiene solución honrosa. Qualquier arzobispo, al que se le quiera enviar haciendo un cambio, será causa de otro conflicto, pues el cambio implicaría suponer a los habitantes de Toledo, de Valladolid ó de Granada, menos valientes y menos españoles que á los de Valencia. ¿Es que en esas capitales no hay elementos liberales, ni buenas españolas, y van á trazarse lo que no ha querido Valencia? Sería difícil y abajo nos cuesta creerlo?

Pero Ni zaleda, que jamás se distinguió por su buena sentido, y no hay más que mirarla á la cara para ver que es un buen señor de tantas pretensiones como pocos alcances, se tragó la píldora y se cayó arzobispo de Toledo.

Esperamos, obstante, porque el autor promete darlo a conocer en breve y simplificando, al mundo entero.

Las ventajas que se conseguían con su aparato son de tal entidad, que hay que pedir sus equivalencias en nuestra suposición.

Nuestros vecinos los franceses van a realizar el próximo mes de Junio, en París uno de esos actos que hay que mirar con profunda simpatía.

Teniendo en cuenta el gran desarrollo que toman las industrias, entre cuyos elementos figuran las corrientes eléctricas de alta tensión, y lo graves y fáciles que pueden ser los accidentes para los obreros que en ellas se emplean, han decidido celebrar un concurso internacional para premiar el mejor aparato de seguridad para el obrero.

El premio que se otorgará lo ha ofrecido la Asociación de industriales de Francia contra los accidentes del trabajo, y consiste en seis mil francos. Los galardones, además, serán propiedad del inventador, que podrá hacer efectivas todas sus derechos.

En este país, donde los ministros en su mayoría son consejeros de las empresas ferroviarias, será punto menos que acreditarse de fondo, es el boletín mensual de *La Pluma*. El primer banquete de *La Pluma* fué presidido por Emilio Zola; el tercero, por Verlaine; el cuarto, por Claretie; el quinto, por Redín; el sexto, por Maillart... el séptimo, no llegó a verificarse;

pero con esa medida docente de sus literarias, en las cuales los viejos se convencieron de que los jóvenes no eran salvajes, y los jóvenes echaron de ver que los viejos no estaban locos, bastó para que se realizase en un instante la gran tragedia del arte.

Y, sin embargo, sería una medida higiénica de gran valor, se evitaría el contagio de muchas enfermedades.

No hay licor más higiénico y exquisito que el

NUEZ DE KOLA-COCA

de APARICI SANZ y ORTIZ

Ayelo Malferit

vice, D. José Sancho Barber; secretario, don Manuel Bru Pérez; vocales: D. José M. Carreras Martínez, D. Bernardino Carreres Martínez, D. Vicente Sans Calabuig, D. José M. Carreres Pastor, D. José Payá, D. Bautista Palmi Pérez, D. Estanislao Mieó y D. Vicente Ramón Payá.

CATARROJA.—Junta municipal definitiva:

Presidente, Luis Monzón Llorés; vice, Agustín García Mare; secretario, José Olmos Choridi; vice, José Gratal Raga; vocales: Bernardo Sánchez Gadia, Manuel Monfort Raga, Joaquín Asins Hernández, Joaquín Ferris Olmos, Ambrosio Chust Cuivillos, Vicente Martínez Mas, José Asins Hernández, Vicente Peregrín Nácher; vocal católico, Salvador Estala Donderis.

MISLATA.—Junta municipal definitiva:

Presidente, Marcelino Suay Llopis; vice,

Alfonso García Morón; secretario, José Martínez Martínez; vice, Francisco Burguet Monfort;

vocales: José Llopis, Tomás Bellver, Constantino Ricart Sanfelix.

CONVOCATORIA

El dia 1º de Enero próximo tendrá lugar en esta ciudad la elección para el nombramiento de las juntas de distrito y municipal republicanas definitivas.

La elección se efectuará de nueve de la mañana á dos de la tarde en los centros electorales siguientes:

Primer distrito; Casa escuela de la calle de Santo Domingo.

Segundo distrito: Casa de Cirilo Cebolla, calle de Valencia.

Tercer distrito: Casa de Modesto Lledó, calle del Vall.

Cuarto distrito: Casa de Germán Viel Peiró, calle del Progreso.

Las mesas estarán intervenidas conforme á las bases del Directorio provincial, por los presidentes y vocales interinos de los comités de distrito respectivos.

Con tal motivo, y con el fin de dar participación en la elección á todos los elementos republicanos que lo deseen, queda abierto de nuevo el Censo del partido hasta el 31 del corriente mes, cuyas inscripciones se harán en los centros de costumbre.

Nota.—Las dudas que aparecerán al practicar la elección y demás operaciones convenientes, se resolverán con arreglo á lo que dispone la ley electoral para concejales vigente.

El presidente, José M. A. Fos.—El secretario,

José M. A. Fos.

Noticias

¡Exito! Teatro de la Princesa Esta noche EL CRISTO MODERNO

La sociedad Los XX prepara agradables veladas para las presentes fiestas.

Hoy domingo, primer día de Navidad, se representarán en su lindo teatro las bonitas zarzuelas "Los aficionados", "Popo Gallardo" y "Agua, azucarillos y aguardiente".

En la velada del lunes se representarán "Les barraques", "La alegría de la huerta" y "La reina Mora".

El tercer día de Navidad no habrá función para dar lugar a los ensayos de la gran asociación que tan culta sociedad prepara a las familias de sus numerosos socios.

La Banda Municipal interpretará hoy de doce a dos el programa siguiente, en el pabellón de la feria:

1.º "Le Gregoriano", marcha Paré; 2.º "La Gitana", valsesa, Bacallao; 3.º "Sigurd", obertura, Meyer; 4.º Fantasía de zarzuelas, López; 5.º "Sandín y Dálila", Saint-Saëns; 6.º "Muruzábal", marcha, Uzcar.

Se pone en conocimiento de los señores socios de la Unión Escolar que a los que deseen tomar parte en la próxima excursión que esta sociedad ha de realizar a Liria y Olivenza, se les facilitarán detalles todos los días hasta el miércoles próximo inclusive de doce y media a una, en el local de esta sociedad.—El presidente de la comisión, José Carrera.

El presidente de la Asociación de Maestros de los cuatro distritos de la capital convoca a señora de Juárez general que tendrá lugar mañana a las diez de la mañana, en la Normal de Maestros para tratar de la elección de nueva directiva y demás asuntos de interés.

RELOJES de TORRE PÉREZ
San Vicente, 105
TALLER de COMPOSTURAS y COLOCACIONES

El FERRO-QUINA-BISLERI vende las anécdotas.

Esta mañana, a las diez, tendrá lugar una gran tirada de palomas y aves acuáticas, en la desembocadura del Río (Grao), conocido vulgarmente por la Gola.

Hemos tenido una verdadera satisfacción al ver expuesto en el escaparate que nuestros amigos Sres. Descalzo y Vilena tienen en el despacho de su fábrica de algodones especiales para medias, de negro indestructible y colores sólidos, una reproducción exacta de Las Barracas en que convirtieron la fachada de su casa, Llop, 8 y 10, en la pasada feria de Julio. Estas Barracas resultan una verdadera obra de arte, que no dudamos en recomendar a nuestros lectores la visita. El mayor elogio que podemos hacer de ellas es decir que están confeccionadas por los notables artistas Sres. García, Mis y Sánchez Ardis.

Hacemos constar con gusto que estas barracas, como las anteriores, están confeccionadas con los algodones que fabrican nuestros amigos.

En esta casa encontrarás el público un completo surtido en impermeables para cama y hules de todas clases, como también puntillas y bordados y todo lo concerniente al ramo de confección y funeraria, bastante a satisfacer el gusto más delicado, con la garantía de ser preciosos y económicos.

Con seguridad absoluta que si nuestros co-religionarios y público en general que no tengan calendario para el próximo año y visiten las casetas de la Feria, situadas en el paseo central, lado izquierdo de la tómbola de la Junta municipal de Beneficencia, lo comprarán allí, pues es inmenso y hermoso el surtido que se salda desde el infinito precio de veinte céntimos blíx y cartón. Hay más de mil dibujos.

Los de Unión Republicana, con los retratos de nuestros concejales triunfantes en las últimas elecciones, a veinticinco céntimos con blíx.

Recomendamos no dejen de hacer la visita.

Con el uso continuo del agua mineral de mesa NOCERA-UMBRA se combate la obesidad.

Varios maestros laicos se reunieron el miércoles último en el Centro de Unión Republicana de la calle de Libreros, con objeto de cambiar impresiones para organizar una sociedad que defendiera sus aspiraciones.

El próximo miércoles celebrarán nueva reunión en el mismo local a las seis de la tarde.

El agua mineral de mesa NOCERA-UMBRA es refrescante, digestiva y gaseosa.

Ha sido nombrado oficial secretario del Sindicato provincial de fabricantes de anisados y licores, D. Estanislao Manant y Camaró, abogado de este ilustre Colegio, exscribano de juzgado y secretario que ha sido de varios sacerdotes de esta provincia.

Uno de los agraciados con el gordo, el carpintero Emilio Lorente, estuvo acompañado de otro de los copartícipes en el Banco de España, en cuya caja quedó depositado el décimo hasta su cobro.

Gramófonos-Cuesta

Esta noche en el teatro del Centro de Unión Republicana se pondrá en escena por la compañía que dirige nuestro querido amigo y correligionario el primer actor D. Arturo Navarro, el aplaudido drama "Lázaro el mudo ó el pastor de Florencia".

Toman parte en dicha obra la señora Albero, señora Espeso y los Sres. Navarro, Aliaga, Giner, Navarro (V.), Castilla, Guillén, León, Fernández y Peris.

Gramófonos-Cuesta

Esta noche en el teatro del Centro de Unión Republicana se pondrá en escena por la compañía que dirige nuestro querido amigo y correligionario el primer actor D. Arturo Navarro, el aplaudido drama "Lázaro el mudo ó el pastor de Florencia".

Toman parte en dicha obra la señora Albero, señora Espeso y los Sres. Navarro, Aliaga, Giner, Navarro (V.), Castilla, Guillén, León, Fernández y Peris.

El extracto de Malta del Dr. Greus tiene entre sus componentes, los siguientes:

"Diastasa", sustancia que tiene la propiedad de digerir los alimentos feculentos como el pan, el arroz, la patata, etc., por lo cual es tan poderoso digestivo como los fermentos gástricos; "Dextrina", que es el primer tétramo de la transformación digestiva de los feculentos, todos los cuales pasan finalmente a convertirse en "Maltoza ó azúcar de Malta", bajo cuyo estado se absorbe y asimilan "Albuminoides", muy ricos en azufre y estadio de asimilación directa por haber experimentado una especie de peptonización que dan al producto el carácter de un riquísimo alimento plástico. "Fosfatos de potasio, soda, cal, magnesio y hierro", estar solubilizados y en potencia de asimilación, son de una eficacia excepcional para la nutrición de todos los órganos que los contiene y especialmente para los nervios, por cuyo concepto resulta el producto un poderoso tonico nutritivo, a la vez que hemático, neurógeno y estrogénico.

Para el martes una velada valenciana, podrán verse en escena "El tonto del panero" y la pieza valenciana "L'avaricia rompe sac".

Mariano Pardo, astre tailleur, Trosalt, 51, junto al ho no. Confeción de trajes. Precios económicos.

Esta tarde, de tres a cinco, estará a disposición del público en los corrales de la plaza el ganado de Tabernero, que se ha de lidar mañana.

La entrada es económica: 60 céntimos la entada general y 40 céntimos las medias entradas.

Según nuestras noticias, el administrador de Hacienda, D. Miguel Moreno, será trasladado en breve, con igual categoría, a Madrid.

Tendré cariño a vuestra salud? Tomad el FERRO-QUINA-BISLERI.

SALON CUESTA Artículos de fotografía

Después de probar todos los engañosos medios que se anuncian, su ensayo más se agradece la eficacia radical del Digestivo Mojarrieta, cuya superioridad está universalmente confirmada.

Curaciones desesperadas en personas bien dotadas que lo tomaron durante tres meses, son las que lo han hecho glorioso, pero en solo efecto produce mejor efecto que una docena de frascos de cualquier otro remedio; porque además de ser el único verdadero curativo radical del estómago y del intestino, sin engañoso acción estomacante, es digestivo y purificador de los alimentos.

Se debe exigir que cada hostia tenga grabado el nombre Digestivo Mojarrieta.

Depósito general, en la farmacia de los señores Igual Contal y C., plaza del Mercado, 12, Valencia, y en las principales droguerías de Europa y América.

El FERRO-QUINA-BISLERI devuelve las fuentes a los convalecientes.

Lo mejor

En la calle de Serranos hay de Corell en el horno los pasteles de batata más grandes y deliciosos. Hay tortas de todas clases a precios muy económicos. ¡Es el mejor de estas Pascuas! 18, Serranos, horno.

En la antigua y acreditada Pastelería de la calle de la Jabonería Nueva, número 31, encontrarás la pública las ricas tortas de Navidad a precios muy económicos. También hay un vino rancio de 30 años, especial para pastas y dulces, a 2 pesetas botella.

Se asan toda clase de aves, a precios muy económicos. Gallinas, 2 reales; capones, 3; y pavos, 5. Jabonería Nueva, 31.

Quien usa el FERRO-QUINA-BISLERI conoce su efecto.

Perfumería Moscardó, Paseo Querol, 20.—En este acreditado establecimiento se venden los mejores preparados para teñir el cabello y barba; si no da buen resultado se devuelve el importe.

En perfumería hay un inmenso y variado surtido en artículos de las mejores fábricas del país y extranjero.

En peluquería se han recibido las últimas novedades de París.

A todo el que visita esta casa se le dará un bonito regalo.

En el favorecido trinquete de Pelayo se jugará hoy a las tres de la tarde un grande y variado partido de pelota a 50 tantos, a escalera, por cuincua cuerdas, en el que tomarán parte los afamados pelotaris siguientes: Hilario, Font y Rata (rojos), contra Mari, Chiquet de Simat y Nel (azules).

A tan gran partido el precio será el de 20 céntimos.

Gramófonos-Cuesta

Trajes a medida y géneros última novedad Abdón Ibáñez, plaza de Cárdenas, 5.

Si no quiere usted estar calvo, use el

Céntro de Oriente Lillo

El que es calvo ó le cae el cabello, es porque quiere.

Véase el anuncio en 4^a plana.

El legítimo JARABE CLIMENT SALUD cura anemia, escrófula, tisis e impotencia.

FRANCISCO JOSE

LA UNICA AGRADEABLE Y LA MAS EPICIAZADA CONTINUO NO IMPIDE LA DIGESTION SE PUEDE EN TODAS LAS BUENAS DROGUERIAS Y FARMACIAS

Círculos y sociedades

El orfeón El Micalet celebrará mañana una velada artística teatral, poniéndose en escena "El primer triunfo", "La divisa" y "Los apóstoles".

La sociedad El Mediodía celebrará baile familiar hoy, de ocho y media a doce de la noche, en su casa social, calle de Cuba, núm. 11, principal.

Lo que se participa a todos los señores socios de la misma, a fin de que pasen por la secretaría de la sociedad a recoger sus pases.—El secretario, G. Pérez.

La sociedad recreativa familiar "Nuevo Li-

eo" ha organizado tres amenas veladas teatrales, como podrá verse por los siguientes programas y por los elementos que tocarán parte en las representaciones, prometen verse muy concurridas.

Esta noche a las nueve se pondrán en escena las aplaudidas zarzuelas "Los diarios del saeterán" y "El mozo erizo" (estreno) y "El Trobo", desempeñadas por las señoritas Pastor, García, Gil y señora Beltrán.

El día 26 se representarán "La trapería", "Gónero infuso" (estreno) y "El mozo erizo".

El 28 se celebrará una horita y sorprendente "Inocentada", en la que derrocharán gracia los simpáticos socios de la sección de teatro.

"La Sociedad Recreativa Familiar" celebra bailes los tres días de Navidad a las tres y media de la tarde, en su domicilio teatro Piñar.

Los señores socios pueden pasar por secretaría a recoger sus respectivos pases.

Ayuntamiento

A las cinco de la tarde ha comenzado la sesión, para la que solo se había hecho una confirmación.

Preside el Alcalde Sr. Llagaria y asiste mayoría absoluta de concejales.

Aprobada el acta de la sesión anterior, dijeron cuenta del despacho ordinario.

Quedó sobre la mesa un dictamen referente al apremio por falta de pago de licencia en la inscripción de algunos metores.

El dictamen de la comisión de Hacienda proponiendo la relevación del pago de arbitrio de análisis a los vendedores de limonadas, sifones y zarzas gaseosas, que no hayan fabricado, fué aprobado con los votos en contra de los Sres. López (D. A.) y Flores.

Siguió laboriosa discusión el expediente de desestimación de condona de arbitrios por la construcción de una iglesia en Benicalap.

Lo combatía el Sr. López (D. A.), y con sólidos razonamientos lo defendieron los señores Cú, Suay y López (D. E.).

En votación nominal fué aprobado el dictamen por los votos de los señores Cú, Galán, Borrás, Martínez (D. J.), Cuber, Miralles, Mari, Román, Marzá, Aguilera, Gil, Otero, López (D. M.), López (D. E.), Vicente, Tatay, Fajarnés, Sanchis y Presidente; contra los de los señores Ordeig, Martí, Alapont, Flores y López (D. A.).

Si la discusión quedaron aprobados todos los dictámenes que figuraban en la orden del día, excepto dos de la comisión de Hacienda relativos a créditos reclamados por D. Narciso Lloras, y reconocimiento de un crédito que solicita D. Tomás Reida.

El primero quedó sobre la mesa y el otro volvió a comisión para mejor estudio.

Fué nombrado maestro efectivo el que lo era a interino, D. Manuel Ramírez.

Se autorizó a la Alcaldía para que conceda un premio con destino a la tómbola que el Patronato Óbrero tiene en la feria.

El Sr. Cú propuso que en la sesión próxima sea elegido el teniente de alcalde del distrito del Puerto, cargo vacante por la defunción del que fué nuestro querido y nunca bastante querido amigo D. Vicente Siniestra.

El Sr. Galán pidió explicaciones con motivo de que al discutir el dictámen sobre las gaseosas había dicho el Sr. López (D. A.) que no faltaba quien para evitar decomisos a los industriales les avisaba en tiempo oportuno que iban a repasar los géneros.

Solicitó que se instruyera expediente para castigar al empleado que resultara culpable.

El Sr. López (D. A.) contestó que se había referido a lo que ocurría en otro tiempo, y que ahora no tenía que formular queja alguna.

Acto seguido se levantó la sesión a las siete de la noche.

Movimiento obrero

A LOS OBREROS CONSTRUCTORES DE GUITARRAS—Compañeros: Acudid mañana a las diez de la mañana al local de la Asociación de Obreros en General, Calzadas, 39, para ultimar los trabajos que estamos realizando.

No faltéis, y tened presente que el trabajador, al asociarse, a más de adquirir mayor dignidad e importantes mejoras, prepara más larga y porvenir para su clase.—Por la comisión, Santa Teresa, 21.

ESPECTÁCULOS

TEATRO PRINCIPAL.—A las 3:30.—Huguetes.

TEATRO DE LA PRINCESA.—A las 3:30 y a las 8:30.—El Cristo Moderno.

TEATRO RUZAFÁ.—A las 3:30.—El pobre Valbuena.

—La tragedia de Pierrot.—Los pícaros celos.—A las 8:45,—La borriacha.—La tragedia de Pierrot.—Bohemios.

TEATRO APOLÓ.—A las 3:30 y a las 8:30.—Jardines ejercicios por la compañía que dirige Mr. Jean Christyan.

SALEN NOVEDADES.—Cuadros de cinematografía, entre ellos "Guerra ruso-japonesa";—Srtas. Lucia y Justa Yar

Ayer dejó de existir nuestro querido amigo y consecuente republicano, socio que era del Casino Federal de Ruzafa, el ciudadano Constantino Carlos García.

Esta tarde, a las tres y media, se verificará la conducción del cadáver desde la casa mortuoria, calle de Ruzafa, núm. 82. El entierro es puramente civil, por lo que se ruega asistirán todos los republicanos y elementos avanzados.

Teatros

Principal:

Procedente de Barcelona llegó ayer el tenor Sr. Miró, anunciado en el anterior abono y del que tenemos las mejores referencias. Dicho artista es natural de Alcoy y viene a debutar a Valencia después de cuatro años de una carrera brillante para rendir homenaje a su patria chieca, y depués de haberlo presentado al público valenciano debutará en el Liceo de Barcelona, para donde ha sido escrito después de un gran elogio de sus facultades, hecho por la dirección artística de aquel gran teatro.

Debutará con las óperas "Lohengrin" y "Favorita", y nos alegraremos que el éxito del señor Miró sea completo.

Sabemos que la numerosísima colonia de Alcoy le prepara un cariñoso recibimiento.

Princesa:

Hoy domingo, primer día de Navidad, se celebrarán las representaciones de la aplaudida obra de gran espectáculo "El Cristo Moderno".

La función de la tarde, dada la festividad del día, empezará a las cuatro en punto.

Ruzafa:

Si el género chico no tuviera esas ráfagas de aire puro que a veces orean los escenarios llevando al olvido esas chulerías que han corrompido nuestro idioma, volviéndole un argot insufrible que hace seamos golos y chulos todos los españoles a juzgar por los tiempos empleados; si el género chico, repito, no tuviera vez en cuando esa oxigenación tan saludable, sería preciso declararlo el *boycotage* y dejarlo morir por condenación.

Pero, afortunadamente, van despareciendo esas obras de navaja y gazaña y vuelven a conquistar su terreno perdido esas zarzanas en las que una bravacundia, ó una palabra del argot chabolero sonaría a profanación.

Por esta causa, aunque la obra estrenada anteayer hubiera resultado mal construida para hacerla pasar por la escena, habría merecido mis respetos; habría bastado su tendencia para ser merecedora de elogio.

La tragedia de Pierrot⁴ no sólo es buena por su tendencia; está hecha para deleitar la imaginación buscando vibraciones al alma. La obra se basa en los amores de Pierrot y Columbine, truncados por la infidelidad de ésta con el Delfín. Es una novela corta, muy corta; un sueño amargo que desfla ante el espectador, acarriéndole con su fluido. Pierrot no mata al Delfín; no hay sangre; el color rojo no debe perturbar los sueños dulcemente dolorosos.

Los autores del libro vencieron al público; sus versos correctísimos, irreprochables, le conquistaron desde las primeras escenas y la arrancaron aplausos. La interesante figura de Pierrot y su inmenso amor hacia la voluble Columbine llegaron a los espectadores; y les hicieron sentir. Fue un triunfo para R. Asensio Mas y Juan Cadenas.

La música con que adornó el maestro Chapiro las hermosas situaciones del libro, gira sobre dos o tres frases. Es una mezcla de la delicadeza que respira el libro y de lo grotesco de los personajes que desarrollan la obra. No obstante, el músico que tanto ha producido debió hacer más y poner a "La tragedia de Pierrot" joyas más valiosas aún. Fueron aplaudidos varios números y otros no lo fueron porque la situación dramática hizo abortar los aplausos.

La interpretación que obtuvo "La tragedia de Pierrot" demostró que los artistas tomaron coraje sus papeles.

Colombina encantó anteayer en Josefina Cháfer. No olvidó un sólo instante que estaba en escena y fué dando vida con sus miradas, sus gestos, sus ademanes, en una palabra, con su talento, á la tonadilla misma que con su infidelidad había de llevar ante los tribunales del Delfín al acongojado Pierrot. En la escena de la cinta en los jardines del Delfín se mostró como cantante y como actriz, mercediendo la general aprobación. Y es que anteayer trajo Jofaina Cháfer con fe, con entusiasmo, y fué la artista verdadera que domina al público como a un niño pequeño.

Capsis interpretó admirablemente la parte de Pierrot. Dijo los magníficos versos con irreprochable acierto y demostró ser un verdadero actor; la canción á la luna y la pavana del cuadro seguido los valieron aplausos. La situación dramática final, muy bien llevada.

Talavera se encargó del papel de Arlequín; el imaginario personaje tomó anteayer forma corporal y adoptó el nombre del director de la compañía. Muy bien, D. José.

Histórico dijo su papel de ministro adulador (personaje nada imaginario, sino "tomado del natural"), con gran maestría.

La soprano Poris, muy bien; Paco Tomás, idem; el maestro Suárez, acertado.

Fué aplaudida la decoración que representa el palacio del Delfín, pintada por el Sr. Amorós.

La obra, muy bien vedada, podían verla los lectores este mes, ó el siguiente ó el otro, pues creo que hay obra para rato. —C. R.

Novedades de Burjasot.

Este tarde se pondrá en escena por la compañía que dirige el primer actor y director don Arturo Navarro, el drama en seis actos "Isabel la Católica".

Tomará parte en dicha obra la señora Alberto y señora Espeso y los señores Navarro, Aliaga, Giner, Navarro (V.), Castillo, Guillén, León y Fernández.

Mañana, segundo día de Navidad, "Margarita de Borgoña", y para el martes "El Jorobado".

Están en ensayo "El soldado de San Martín" y otras.

Masamasa.

Esta noche se celebrará en este pueblo una extraordinaria y variada función, poniéndose en escena el grandioso melodrama en cuatro actos y un prólogo, titulado "Lázaro el mudo ó el pastor de Florencia", por la compañía que dirigen los Sres. D. José Latorre y D. Carmelo Ayo, y en la que figurarán la primera actriz señora doña Carmen Sánchez y los Sres. Esteban, Cruz, Peiró, Conde, Zarzo, Muñoz y otros.

Para final se representará la bonita zarzuela en un acto "Agradar es el propósito", en la que tanto se distingue el bajo cómico Sr. Pei-

ló, acompañándolo en su ejecución la señora Sánchez y los Sres. Muñoz y Muñoz.

Para mañana se pondrá en escena el "melodrama en ocho cuadros, titulado "Margarita de Borgoña ó la toro de los asesinatos" y "El tío Ginagles", por la misma compañía.

No dudamos que con tan gran aliciente el teatro se verá muy concurrido en ambas funciones.

A los maestros peluqueros y barberos

Aclarada convenientemente la concesión otorgada por el Consejo de ministros al comercio, respecto al no descanso en los tres domingos del 25 del actual, 1º y 8 de Enero, resulta que dicha concesión para nada atañe á la industria y en su consecuencia el oficio de peluqueros barberos, cerrarán estos tres domingos mencionados á las doce de la tarde como hasta ahora.

Lo que se advierte para que nadie se llame a engaño.—La comisión mixta, E. Pedrón.

Publicaciones

SALMERÓN (folleto)

A causa del abrumador exceso de original no hemos podido dar en cuenta, con más oportunidad, del interesante folleto que nuestro amigo corresponsal el Sr. Prades acaba de editar, y que como el nuestro da de merecer el aplauso de todos los corresponsales.

Ha recopilado el amigo Prades los magníficos y significativos discursos que el indiscutible y sabio jefe del partido de Unión Republicana pronunció en su último reciente viaje a Barcelona, Tarrasa, Lérida y Zaragoza, los ha impreso en muy buen papel satinado, y los ha puesto á la venta á una peseta el ejemplar.

Los referidos discursos, cada uno de los cuales constituye una fuente purísima de enseñanzas democráticas, debían de conservarse para ser leídos de vez en cuando.

Fueron algunos publicados en periódicos, en los más extractados, y en esta forma no pueden constituir enseñanza, como tampoco el periódico es el medio más adecuado para poder conservar esas joyas.

Si editor ha prestado, en nuestro concepto, un buen servicio al partido, facilitándole el medio de que pueda conservarlo y conocerlos integros, y el partido viene obligado, y así creemos sucederá, por lo menos en lo que se refiere á nuestra región, á compensar aquel servicio comprando tan útil folleto, al que, por si algo le faltaba, ha añadido Prades un magnífico retrato de Salmerón y siete interesantes grabados más alusivos á la referida gloriosa evolución política.

Repetimos lo que antes decíamos: el folleto "Salmerón. Viaje de propaganda á Barcelona, Tarrasa, Lérida y Zaragoza", que es como se titula, quedará agotado dentro de muy pocos días.

De venta en la portería del Centro de Acción Republicana de la calle de Libreros y en los principales kioscos. Al por mayor, con descuentos proporcionados al pedido, calle Pizarro, letra B, 1^a puerta, 2º piso.

NUESTROS CORRESPONSALES

Desde Torrente

Satisfechos pueden estar los hipócritas gobernantes para castigo de esta villa mangonean los cargos de todas las entidades, bien sea en el municipio, sindicato, etc., etc.

Los farantes que no tienen otro objeto que su particular negocio oculto bajo la capa de la más falsa religiosidad, dieron a entender su refugio, este domingo último, con motivo de celebrar la fiesta de su inmaculada.

Ningún ciudadano podía explicarme el alarde de fuerzas desplegado, llegando á la reunión central de la guardia civil pedida por las autoridades, si no fuera porque conociendo á fondo los frutos de tales hombres, pudieran ellos mismos dar motivo á que se alterara el orden.

Cobardes siempre, pusieron en movimiento á toda la turba de pániguistas con el fin de que les guardaran, pero este pueblo, demostrando que lo mejor es poner en práctica el refrán que se aplica á los tontos y necios, se rió de tales alardes de fuerza.

Sólo consiguieron que todos los empleados asistieran igual que clavos modernos, á servir de clavo á su ídolo. No pasó nada de particular durante el día.

Una vez en su guarida los bühnos del fanatismo, dijeron rienda suelta á sus entusiasmos; pero como entre todos ellos no hay quien sepa prenunciar, tuvieron que pedir oráculos para que ensarcieran sus pobres cerebros.

En el local del Círculo Católico celebraron una velada cuyo fin no era conmemorar niogna dogma católico, sino prepararse para la lucha política. Lástima que la fuerza pública no las haya echado mano, pues dieron motivos más que suficientes.

Los ingenuos hicieron bastante leyendo algunas poesías, que cual poquín los llevaban estudiadas; pero lo principal, el golpe de gracia, fué el discurso que dió par el energumeno que buscaron para el caso.

También nos ha dicho que el accidente sufrido por el rey en el automóvil carece de importancia.

Manifestaciones

del general Azcárraga

vuestros malos consejos, vuestra será la culpa. No pensábamos ocuparnos ya de vosotros; pero ya que tratáis de morder, no encontrareis en todos los terrenos y para principio pondremos en manifiesto vuestra mala administración, producto de vuestra ignorancia, mala fe y falsa religiosidad.

El corresponsal.

22 Diciembre 1904.

Desde Athurique

Las conferencias que se dan en los salones de la Sociedad "El Avance", son unanimemente elegidas por su bondad instructiva.

El anuncio de una conferencia, basta para que se llene el local, con lo que se pone muy alto el nombre de los socios de la indicada sociedad.

Las que actualmente se están dando, versan sobre el interesantísimo tema "Higiene pública" y el disertante es el ilustrado médico doctor D. José Devís.

En la correspondiente al 14 del actual, hizo un resumen de la anterior y explicó al detalle las alteraciones de los componentes del aire, las consecuencias de la falta de cubrición en las habitaciones de los obreros y de los medios más fáciles y económicos para conseguir la desinfección de viviendas y edificios.

En la conferencia del día 16 habló el doctor Devís de los hospitales y de los defectos capitalísimos de que adelecen los actuales en lo que a higiene se refiere.

Terminó su disertación el conferenciante sosteniendo la afirmación del ilustre Cajal, de que tales edificios deberían quemarse cada diez años, porque solo así estarán en las condiciones higiénicas necesarias.

Las felicitaciones del auditorio y los aplausos que el doctor Devís ha escuchado al finalizar sus conferencias, son demostración plena del gusto con que se le ha oido.

El corresponsal.

19 Diciembre 1904.

SEMÁFORO DE VALENCIA

Vapores entrados.

Vapor Maíto, de Huelva y escalas, con cargo general; vapor Cabo Peñas, de Huelva y escalas, con cargo general; vapor Cabo San Martín, de Mersella y escalas, con id. id.; vapor Matías E. Bayo, de Barcelona y escalas, con id. id.; vapor Pinta, de Glasgow, de tránsito.

Vapores despachados:

Vapor Canalejas, para Barcelona, con cargo general; vapor Cabo San Martín, para Bilbao y escalas, de tránsito y otros; vapor Cabo Peñas, para Mersella y escalas, de id. id.; vapor Matías E. Bayo, de Barcelona y escalas, de id. id.; vapor Marítimo, para Génova y escalas, de id. id.; vapor Marítimo, para Terranova de P., con la carga bergantín goleta Adelte C., para id., con id.; vapor Rosario, para Torrevieja, con id.; vapor Pepito, para id., con id.

19 Diciembre 1904.

Por telégrafo y teléfono

El nombramiento de Polavieja

El periódico "España" afirma que el Sr. Maury nunció a este efecto que se le diera la jefatura del Estado Mayor Central al general Polavieja.

Añade que en el Congreso ya dará el señor Maury amplias explicaciones sobre lo ocurrido.

Firma de Guerra

El rey ha firmado hoy, además de los decretos acordados en el Consejo de noche y que ya conocieron ustedes, los siguientes:

Nombramiento subdirector de la Junta de la Cria Caballar al general Sr. Serrano.

Idem vocales de la misma A. D. Sebastián Heredero, D. Arturo Alsius, D. Luis Pascual, D. Enrique Oro y D. Luis Cháfer.

Idem director de la Escuela Superior de Guerra al general D. Leopoldo Cano.

Manifestaciones

del general Azcárraga

Hemos preguntado al presidente del Consejo de ministros si era cierto que el Sr. Maury nunció a este efecto que se le diera la jefatura del Estado Mayor Central al general Polavieja que no fuera nombrado jefe del Estado Mayor Central el general Polavieja, y nos ha contestado que ni acuerjó ni dejó de aconsejar, pues no se le consultó el caso.

También nos ha dicho que el accidente sufrido por el rey en el automóvil carece de importancia.

Manifestaciones

del marqués del Vadillo

El ministro de la Gobernación nos ha dicho que ignora oficialmente si Moorí, el enviado extraordinario del sultán de Marruecos trae alguna misión relacionada con los tratados entre Francia e Inglaterra y Francia y España.

El marqués de Aguilera de Campoo nos ha dicho que ignora oficialmente si Moorí, el enviado extraordinario del sultán de Marruecos trae alguna misión relacionada con los tratados entre Francia e Inglaterra y Francia y España.

El rey ha firmado hoy, además de los decretos acordados en el Consejo de noche y que ya conocieron ustedes, los siguientes:

Idem vocales de la misma A. D. Sebastián Heredero, D. Arturo Alsius, D. Luis Pascual, D. Enrique Oro y D. Luis Cháfer.

Idem director de la Escuela Superior de Guerra al general D. Leopoldo Cano.

